

# 上飞公司实施党建引领班组建设行动 打通管理治理体系落地“最后一公里”

□ 邹建军

## “小平台”发挥大作用

自中国商飞公司成立以来，上飞公司按照“党委领导、行政支持、工会牵头、部门负责、职工参与”的模式，先后开展了“十好”班组建设、“质量信得过”班组建设、精益班组建设，持续探索班组建设与型号研制和企业发展相适应的发展规律，把班组视为人才成长的平台、质量管控的保障、安全生产的主体、制度落实的基石、改进创新的前沿、文化落地的土壤，视为高素质、高技术大飞机产业工人队伍建设的重要抓手。通过十余年的探索，上飞公司建立起了一套精益班组建设规范体系，搭建了一批精益班组创优平台，选树一批优秀班组长，培育了一批精益品牌班组。在型号发展的各个重要节点，都能看到班组奋勇当先、敢担大任的风采，班组建设有力助推了型号研制和公司发展。当前，大飞机事业迈入了产业化发展的新阶段，如何秉持抓基层的价值导向，进一步将党建引领延伸到班组、关键指标下沉到班组、质量安全责任压实到班组，更好地发挥班组队伍、当先锋、攻难关的作用，成为班组建设的核心议题。

## 党小组与班组全面融合

如何深化党建引领班组建设，行动方案立足上飞公司作为中国商飞产品实现主战场定位，对标总装制造班组责任和使命，提出“五建立五强化”行动举措，通过细化基层党组织抓班组建设的着力点和平台载体，逐步实现党小组与班组的全面融合，扎实推动质量安全教育到班组、作风

班组强，则企业强。日前，上飞公司党委下发了《关于强化高质量党建引领提升班组建设质量行动方案》（以下简称行动方案），深化党建引领作用，加强基层党组织抓班组建设的责任落实，凸显“支部建在连上”的新时代价值，打通管理治理体系落地的“最后一公里”。行动方案聚焦将班组建设纳入基层党组织工作体系，把党小组建在班组长上，多维度发力，将全体班组长打造成为管理严格、技术精湛、作风严谨、团结高效、能打硬仗的战斗集体。

养成到班组、风险防控到班组，坚决做到手册执行到班组、技能培训到班组、队伍培养到班组，不断强化班组的执行力和创新力，提升职工质量安全保证能力，把安全可靠放在第一位，消除一切安全隐患，夯实班组质量安全根基。

建立要素下沉到班组的机制，加强学习。加强班组思想政治教育，以党的创新理论武装职工，加强党小组与班组联学联动，班组长履行双重职责，班前会“每天宣讲”，党小组会“每月研讨”。以先进企业文化培育职工，加强新时代劳动教育，加强以职业素养、职业操守和专业技能为重点的职业道德教育，把“三个敬畏”、对质量的精益求精对安全的一丝不苟，贯穿职工职业

生涯始终。

建立党员干部对口联系班组机制，强化内聚力。在联系覆盖方面，健全党员干部进班组“结对子”机制，定期参加班前会、科室会指导工作，健全基层治理体系，编制“一张表”、完善“一张图”，做到“三个经常”——经常宣讲理论、经常了解工作、经常交流思想。组织带动方面，对非党员班组长、党员比例低的班组进行重点关注和培养，力争用3年时间，实现党小组和班组“两组融合”全覆盖。

建立平台载体联动的融合机制，强化创造力。探索党建引领班组建设品牌载体，党支部每年开展1次班组建设主题党日，把班组质



班组职工在C919厂房外作业 张靖 摄

积极参与到党员攻关队、党员示范岗和青年攻关队中来，让党员成为班组生产经营和科研创新的“主心骨”，让党建激发班组新活力。

建立人才梯队衔接的培养机制，强化胜任力。加大优秀班组长培育力度，抓好优秀班组长、室主任队伍建设，逐步把班组长负责人100%培养成党员，把党员班组长负责人100%培养成优秀班组长。加大党员“三培养”力度，以班组为重要阵地，着力把高技能人才、高技术创新人才和骨干分子培养成党员，把党员培养成生产科研骨干，把党员骨干培养成各岗位的“关键先生”和先进典型。

## 共同提升“战力”

班组建设是一项体系推动工作，重在规范，贵在坚持，要在党委领导下，党政工团齐发力。党（总）支部要落实主体责任，党（总）支部书记要落实好第一责任人职责。党（总）支部要将班组建设纳入年度工作重点，做好组织覆盖工作计划并推动落实，紧密结合工作实际和队伍特点，找准推进党建引领班组建设深度融合的着力点，共享资源、共享知识、共享成果；要督促指导班组总结和提炼在实践中所形成的价值观念，形成富有班组特色的愿景、理念和特色文化，指导班组文化阵地建设；要加强交流互鉴，推进班组、科室相互交流，形成以点带面、整体提升的良好效果。党委职能部门和工会将健全考核机制，把基层党建与班组建设联动情况纳入年度部门综合考核、党建工作考核和党组织书记抓党建述职评议的重要内容。健全激励机制，推动党（总）支部与班组的年度评优推荐互相关联，为基层党组织建设注入班组活力，使班组在党建引领下，在型号舞台上发挥更加强大的战斗力。

## 小话筒

# 书香润初心

【编者按】

读一本启迪心灵的好书，犹如上一堂生动的思政课。近期，中国商飞公司各单位组织党员干部职工开展读书活动，让我们一起来看看他们的阅读感受。

### 让党课真正“活”起来

试飞中心纪委副书记 程龙虎

作为一名基层党支部书记，讲党课是再普通不过的一件事，多数人印象中的党课就是读读稿子、就最新的会议精神谈体会认识，一般是在会议室里完成的。读完《融合性党建》，我对党课有了一个新的认识，也对什么是“好党课”有了新的理解。好的党课，首先就要有浓郁的“党味”，切实把党课“因党员而起、为党员而开”的基本点。需体现“讲”的特点，讲出自己的理解、自己的认识和自己的想法，让党课“沾泥土、带露珠、冒热气”。要结合思想和工作实际，解决支部的实际问题。同时，可以突出情景交融，去革命教育基地现场，通过实地讲解、采用实物、图片、视频、对话等多种方式开展党课，让每个党员都能参与进来，让党课真正“活”起来。

### “勿以恶小而为之”

上飞公司C919事业部小政委 曹佳瑞

《党员干部党风廉政建设八讲》对于党员夯实清正廉洁思想根基，守牢拒腐防变防线，具有重要学习参考作用。作为C919事业部小政委，我们也要加强对车间现场人员党的廉政理论以及相关法律法规的宣传教育，让他们入脑入心，提高廉洁自律意识，增强政治自觉，把以权谋私、贪污腐败视为极大的耻辱，守住底线红线。很多腐败案例都是从吃一点、拿一点、收一点开始，最后慢慢坠入罪恶的深渊。我们对腐败问题产生的土壤和条件要有清醒认识，“勿以恶小而为之”。作为普通职工，我们不能放松警惕，不能有你好我好大家好的心态，要动真碰硬、从严从实。同时也要时刻保持清醒的头脑，自觉接受同事朋友的监督，发现自身缺点和不足，及时改正。

### 守正笃实 敢为人先

上飞公司复合材料中心党建工作室主任 王伦

回望中国近现代历史，从1840年以来，无数仁人志士，近百个党派群体想救中国，可是历史偏偏选择了中国共产党。这不禁让人心生感慨，中国共产党身上到底有什么神奇的特质，得以完成这一壮举？《品格》一书，帮助我从历史唯物主义的角度找到了答案。中国共产党的成立，就是要打破旧世界建立新世界，所以自成立那天起，敢为人先就深深地烙印在了中国共产党的品格之中。敢为人先才能开辟新路，才能创造奇迹。在大飞机事业的新征程上，更需要我们发扬《品格》中所展现出的这些共产党人的优秀品质，坚定“大飞机一定要办好”的信心，艰苦奋斗、实事求是，把人民的安全放在首位，用敢为人先的探索精神，走好大飞机创新之路。

## 党史故事

# 红军三过西吉 老百姓从“躲”到“迎”

【编者按】

中国共产党的历史是一部治党治国治军、为国为民为世的历史，也是一部蕴含着大智慧和好经验的历史。本期，我们走进西吉，了解“红军三过西吉”的故事，汲取智慧和力量。

□ 李子诚

宁夏固原西吉县兴隆镇有个叫单家集的地方，红军曾在1935年的8月和10月、1936年的10月三次经过并驻扎这里。

第一次来到单家集的红二十五军遇到的是“躲红军”的情景。当时的老百姓一听说有军队要来，也不知红军是什么队伍，跑的跑、藏的藏，家家关门闭户，街道冷冷清清。但三天以后到红军走的时候，大家走到街上，拿出吃的给红军送行，还有回族青年，当时就参加了红军。

在这短短的时间里，大家对红军的态度发生了很大的变化。再到第二次和第三次红军到来的时候，老百姓再也没有跑的了，家家把门打开，把吃的拿出来迎接红军。老百姓为什么从一开始“躲”红军？又为什么从“躲”到“迎”？

其实，老百姓“躲”的不是红军，而是他们以为的旧军队。当时的村民深受土豪恶霸欺凌及国民党军队迫害，见到陌生军队自然就跑。

早在入驻单家集之前，当时的红二十五军在军政委吴焕先的带领下做了深入的调查研究，结合当地回族的风俗习惯和宗教信仰，专门制定了“三大禁令、四项注意”。即禁止驻扎回民的清真寺、禁止打回族中的土豪、禁止在回民中吃大荤；注意遵守回族风俗习惯，注意用回民的水桶在井里打水，注意回避回族青年妇女，注意实行公买公卖，不准在回民群众面前说“猪”等。

“过去我们有不许吃鸡的纪律规定，现在必须改一下，就是不准在回民地区吃大荤，也绝对不准把剩余的大荤食物，偷偷摸摸带进回民地区。”在军政委的号召下，部队在进入回民区之前，自觉地清理掉一些剩余的猪肉猪油，还把带有荤腥油味的炊具冲洗干净。”为尊重回族的宗教信仰和风俗习惯，军政委吴焕先在入驻前就对全体指战员

进行教育。

进入兴隆镇后，红军先派几个回族军人把写好的布告、标语贴到街上，宣传红军是团结抗日的军队，不扰民、不拉夫、不抓兵、不征粮、不要款。为使群众尽快了解红军，吴政委亲自访问清真寺阿訇，赠送“回汉兄弟亲如一家”的匾额，并召集上层人士举行座谈，讲明红军北上抗日意图和共产党的民族政策，打消了人们的顾虑。

进入单家集后，战士们在路上、铺台子上面睡觉，没有敲老百姓的门，也没有惊动老百姓。红军不仅帮助老百姓打扫卫生、喂牛喂羊，见当地种土豆多，红军还教老百姓土豆加工粉条的技术。在当时药品紧缺的情况下，红军的医疗队还到老百姓家里看病、送药。这让大家一下子明白，红军到底是一个什么样的队伍，躲起来的回民人逐步地回到了村子。

1935年10月，毛泽东、张闻天等中共领导人率中央红军进入单家集，受到了当地群众夹道欢迎。看到红军所到之处常有回民群众结队相迎，为红军报告敌情，充当向导。毛泽东称赞“红二十五军政策水平很高，民族政策执行得很好”。

来到单家集的当晚，毛主席与清真寺阿訇马德海宣传党的民族政策和抗日主张，马德海则翻开《古兰经》，向毛泽东介绍穆斯林群众的宗教信仰，两人相谈甚欢，留下了“单家集夜话”的佳话。

1936年9月红军西征战役时，又再次来到单家集，建立了单家集苏维埃回族自治区，开创了我国民族区域自治制度的先河。从“躲”到“迎”，一字之差说明了什么？红军正确执行了党的民族政策，严明了部队的纪律，不仅消除了通过这一地区预想的阻力，而且得到了群众拥护。“回汉兄弟亲如一家”“三大禁令、四项注意”“单家集夜话”不仅是红军与人民“鱼水情”的历史见证，也是革命先烈留给我们宝贵的精神财富。

# “协同创新，爱心领航”

## 北研中心青年志愿服务队赴民航博物馆开展航空科普活动

近日，北研中心“协同创新，爱心领航”青年志愿服务队成员在中心团委组织下赴民航博物馆开展航空科普活动。

活动现场，青年志愿者们向现场参观的同学们详细介绍了C919和ARJ21的发展背景、研制历程、构型构造、新材料新工艺等方面的专业知识，通过科普沙龙与现场观众和学生积极互动，共同探讨飞机飞行和控制原理，展望未来航空技术的创新方向。在青年志愿者的指导下，学生们利用传统印刷技术印制国产大飞机版画，体验传统技艺魅力的同时加深了对国产大飞机的认识。

“大飞机青年工程师与青少年手拉手”作为北研中心团委与民航博物馆联合创建的一项青年志愿服务品牌项目，已成功举办三届，累计服务对象达1000余人。

北研中心团委 供图

